

本地特稿

著作甚富,文笔岸异

——追述湖湘文化名人陈之馥(二)

陈之馥

对陈之馥的著述和文品,有不少文化名人作过评价。“笔笔淋漓,自成一家”,是张芬的评语。“文笔岸异,独辟蹊径”,是《湖南通志·人物》的赞誉。评述得全面、精辟深刻的还属李汪度(1743—1819),李曾任翰林庶吉士、编修,1778年出任《四库全书》总纂官,文采非凡,造诣精深。在陈之馥去世近百年后,他为之馥遗作《岛孙集》写序,对其著述作过如下评述(为方便阅读,依照今人刘大元先生的译文节录):

读桃文(陈之馥)词赋,大抵如诗圣杜甫所言“熟精文选理”之作;读其序论杂著,又如古文大师昌黎所言“翔中彪外,根深叶茂”之作。盖因桃文天赋异禀,天姿英锐,气骨超逸,于书无所不读,故下笔成文,立意变幻莫测,常出人意料;行文气势磅礴,似万顷波涛汪洋恣肆。其才思之高远玉成其文辞之华丽,或高谈阔论成一世雄文,或谈谐滑稽成绝代小品,或引经据典成盖世宏论。其学问树帜史海,疾步史迁龙门之堂;其才情纵横诸子百家,信步老庄学术之苑。攀越五岳雄视华山嵩山,凌越四海纵目滨海渤海。读桃文先生著作,譬如进入昆仑山巅阆风之苑,沉雄博大莫测边际,不是超凡脱俗之士难以登堂入室,识其面目。

陈之馥作品有以下特点。
立意变幻莫测,立论出人意料。比如他的《湘江吊古赋》,吊唁战国时期楚国著名爱国诗人屈原。对屈原赞誉推崇,称颂屈原“清节表三闾,忠魂昭一代”。在众口一词推崇有加的历史氛围中,陈之馥却能超越前贤,“得古人深处,乃见古人浅处”(罗典在《陈之馥传》一文对陈的赞言),并不赞同屈原投江自尽之举。赋中直言“道维事始,原亦有尤”。尤者,过失、欠缺也。他认为,卓越的政治家如果不讲策略,不知道

退,度量不宏,最终事与愿违,终非“明智之器”。屈原投江殉国,不应归结于个人之悲剧,更是历史的悲剧。赋中写到“是以君子守道于身。知几其神守”。几者,机也。历史的发展规律和国家的命运,个人的牺牲是改变不了楚国灭亡之结局的,不妨“远迹世而自藏”来保全自己。远离腐朽无道的朝廷,以引退保全自己,或许还能捕捉住历史机遇而有所作为。

观察精细入微,描述惟妙惟肖。陈之馥的诗作,得益于他的观察能力和写作技能。烟,本是日常生活中常见的一种自然形态,可是在陈之馥的笔下,一连串写下五言律诗《高烟》《低烟》《平烟》等八首,以景抒情、有声有色,观察细微,形态各异,朗朗上口,妙笔生辉。写的是烟,诗中却不见一个“烟”字。《炊烟》一首就是如此着笔:“经乱居人少,频荒举火轻。静探茅屋气,刚到午鸡鸣。分墅逐桑柘,微香冠社翁。何须云物瑞,止此胜吹笙。”

陈之馥喜欢读书,但他的书曾被人盗过,之馥写下《盗我书者四章诗以耻之》七言古诗,以幽默、滑稽的言辞,耻笑盗书者。诗曰:弄妻盗药奔月宫,盈盈浅妆向晚风。睡足睡晚生阴彩,畏见离阳破天红。人间戏弄森何事,豈有神仙狗鼠同。绝世奇观只许共,传生原不在牢笼……宁玉玉笛梅花引,那堪妃子小窗中。残羹恰始经婢饭,灶前准带胭脂融。子兴立身何草草,猥与中郎负玉充。教人常自枕戈睡,不敢将心记英雄。

陈之馥一生著作极为丰厚,擅长攻研古文、史学,撰写诗、词、赋、序。罗典称他“古文自秦汉而下,贯穿陶铸,目运心空。”为了给科举应试者提供学习范文,曾从流传的八篇文章中挑选过《墨选》一书,还为喜爱古文的学子选编过《历代古文选》,并为二书作序。他对史学很有研究,撰写过《继善论》《史记补亡论》《周礼乐律论》《乐律后解》等多篇古籍探讨文章。清进士张玠于康熙丙申年(1716年)十月为其撰序,称“先生著述甚富,拾者珍为墨宝”。

据相关资料显示,陈之馥的著述刊编成书,有据可查的是四次。第一次,《陈桃文文稿》,蒋永修(字慎斋)为其撰序。之馥卒于1711年,永修卒于1684年,说明此次刊印是在之馥在世年间。第二次,陈之馥去世后,由陈之馥族人陈述祥刻刊印于乾隆十九年甲戌年(1754)新春。这样在《刻陈桃文先生诗序》中提到:陈之馥“惜生平不自收拾,往往散佚人间,为庸流所盗割。余尝抄得先生五七言律百余首,于其手写陈大士稿篇末,迄今二十余载。思欲广搜所著,与同志公诸来梨(旧时多用枣木或梨木雕刻书刊),以永懿好”。第三次,《时文集》,已编辑,但未刊印成书。这是李汪度在后来为《岛孙集》十二卷本撰写序言时提及:在我曾为桃文尚未付梓刊印的《时文集》撰序之后,陈杰先生复将其辑录的桃文词赋古文十二集致送于我。第四次《岛孙集》,李汪度撰序,推延至李去世后若干年,至道光戊子(1828)深秋才刊出,此时距之馥卒年已是117年。另据同治版《攸县志》典籍中记载,除《岛孙集》外,陈之馥还著有《岛孙别录》,并称“佚”(散失的意思)。在这漫长的岁月里,后人能如此热心抢救性地采集,多次印制传世,足见其作品上乘,魅力无比。

《岛孙集》虽未能采集陈之馥的全部作品,但品类比较齐全。印行至今过了近两百年时光。据传英国大不列颠图书馆藏有此书,不知虚实。陈之馥著述虽丰,但在县内馆藏的只有志书艺文中选辑的若干诗文。直到2017年,攸县籍在北京师范大学任教时年八十四岁的杨

燕起教授,受家乡所托不辞辛劳终于在国家图书馆搜查到当年的《岛孙集》木刻版本,并复印回乡。攸县历史文化研究会收到后,旋即复制发给有关人员,引起了县领导的关注和重视,并组织专门的班子对《岛孙集》进行了断句、注释。经过多年努力,已出版《岛孙集注》一书,让被历史尘封多年的《岛孙集》重见天日,传世久远。

陈之馥的诗文因苍古奇崛,不易读懂,传面极窄,但他的传说故事既多且奇,在民间久传不衰。传说故事,彰显了之馥先生正义无私、惩恶扬善、亲民爱民的品行,也展示了之馥先生出口成章、谈谐风趣、独领风骚的才华。在广为流传的诸多传说中,有不畏权贵、勇于智斗的《智斥张巡检》《当天火》;有崇尚科学、不信神鬼的《腊鱼换只鹿》《讹诗解惑》;有颂扬百姓、爱民济困的《攸县人都能诗善对》《磊桥拦轿》,有鄙视庸才的《厚脸皮秀才》等,这些传说生命力强,数百年来成了攸县人街头巷尾、茶后饭余的闲聊话题,有的被列入县级非物质文化遗产。

流传最广的是《腊鱼换只鹿》的故事,某年陈之馥路过马鞍山,忽见一只幼小的鹿子,被猎人安放的捕兽夹夹住,正在拼命挣扎。陈之馥心中不忍,把小鹿子救了出来。将随身携带准备途中食用的一条腊鱼放在夹子上,作为对猎人的一个补偿。想不到乡人竟把这腊鱼当成天降神物,建起了“腊鱼庙”。数月后,陈之馥原路回乡,见此处多了一座小庙,走进一看,神龛上还供着那条腊鱼。陈之馥一笑,在庙堂墙壁上写下打油诗:“攸县陈之馥,腊鱼换只鹿,世上无邪鬼,全是人做起。”这一传说,多次见于中央、省、市级报刊。

2002年,当时的县文化馆馆长谢富良根据本故事创作《腊鱼庙》(戏曲)上演,获第二届中国戏剧文学剧本奖,全文刊登于《剧本》杂志。2010年县剧团罗东元又将本故事改写成花鼓戏《腊鱼庙的传说》,在县内巡回演出,当年10月21日晚在长沙湘江剧院展演,获湖南省县级剧团优秀剧目金奖,剧本登载于2012年一期《艺海》杂志。

史话

马寅初的真性情

王剑

著名经济学家、教育家、人口学家马寅初针砭时弊、嫉恶如仇的勇气和胆识,给人留下深刻的印象。

1940年11月,马寅初应黄炎培的邀请到重庆实验剧院发表演讲,他开讲即说:“如今国难当头,人民大众有钱的出钱,有力的出力,浴血奋战;但是那些豪门权贵,却趁机大发国难财。前方吃紧,后方紧吃;前方流血抗战,后方平和满贯。真是天良丧尽,丧尽天良!”

因马寅初经常在演讲、文章、提案中公开揭露国民党的腐败与黑暗,由此罹祸,被关进了上饶集中营。社会各界为了营救马寅初,自发组织起来,要在重庆为他举办六十寿辰祝寿会,各阶层共教数百人到场祝寿。中共中央南方局周恩来、董必武、邓颖超联名送来装裱好的大幅贺联:“桃李增华坐帐无鹤,琴书作伴支床有龟。”新华社则将一副对联写在一大红绸缎上:“不屈不淫狂气性,敢言敢怒见精神。”重庆大学还专门集资为他修建“寅初亭”,冯玉祥亲自题写匾额。

生活中的马寅初,风趣幽默。有一次,他去澡堂洗澡,服务生见他穿的背心有洞,忍不住问道:“马先生是大教授,还穿这么破旧的背心?”马寅初笑着说:“背心上有破洞,碍什么事,穿着凉快啊!”新中国成立后,马寅初提出了“新人口论”。有人给他泼冷水,他不失风趣地说:“泼冷水是不好的,但对我倒很有好处的。我最不怕的是冷水,因为我洗惯了冷水澡,已经洗了五十年了!”

面对人生的大起大落,马寅初总能做到宠辱不惊、淡然处之。1960年3月,马寅初被免去北京大学校长职务。儿子回家告诉他这个消息时,他只是轻轻地“噢”了一声,便不再言语。1979年9月,北京大学召开大会,为马寅初平反,恢复名誉,并对他进行高度评价。此时,马寅初已经97岁高龄了。当儿子回来告诉他这一喜讯时,他又心不在焉地“噢”了一声,不置一词,依旧闭目养神,好像这件事与他没多大关系。

据《人民政协报》

时事·聚焦

责任编辑:美术编辑:肖星平

政策“组合拳”成效显著

经济运行回升势头增强

——透视10月份中国经济“成绩单”

随着存量政策和增量政策的协同发力,政策“组合拳”成效逐步显现。

国家统计局15日发布数据显示,10月份,消费、服务业、进出口等主要经济指标明显回升,社会预期持续改善,发展质量稳步提升,积极因素累积增多,经济运行回升势头增强。

主要经济指标回升明显

全国服务业生产指数同比增长6.3%,比上月加快1.2个百分点;社会消费品零售总额同比增长4.8%,比上月加快1.6个百分点……10月份,市场销售、服务业、进出口等相关指标明显回升。

从市场销售看,10月份社会消费品零售总额45396亿元,同比增长4.8%。其中,商品零售额同比增长5%,增速比上月加快1.7个百分点。在消费品以旧换新政策带动下,限额以上单位家用电器和音像器材类、文化办公用品类、家具类、汽车类商品零售额分别增长39.2%、18.0%、7.4%、3.7%,比上月分别加快18.7、8.0、7.0、3.3个百分点,合计拉动社会消费品零售总额增长1.2个百分点。

从服务业看,10月份,服务业生产指数同比增长6.3%,增速比上月加快1.2个百分点,连续两个月加快。在增量政策带动下,金融、房地产业、批发和零售业生产指数都出现了明显回升,批发和零售业回升的幅度为2个百分点,金融和房地产业回升幅度达到或超过3个百分点。

10月我国跨境收支和银行结售汇保持“双顺差”

据新华社北京11月15日电 国家外汇管理局15日发布的数据显示,10月份,我国跨境收支和银行结售汇继续呈现“双顺差”态势,其中,企业、个人等非银行部门跨境收支顺差328亿美元,银行结售汇顺差183亿美元。

国家外汇管理局有关负责人表示,10月,衡量企业结汇意愿的结汇率处于年内较高水平,衡量企业购汇意愿的购汇率稳

中,市场预期和交易保持平稳有序,境内外汇供求基本平衡。

该负责人介绍,我国外贸保持向好势头,带动货物贸易相关跨境资金净流入稳步增加,10月份净流入规模环比增长9.7%,连续3个月刷新历史新高,稳定跨境资金流动的作用进一步增强。此外,居民出境旅游和留学支出、外商投资企业分红派息等继续从季节性高位回落。

经济运行稳中有进、稳中有升

工业和投资的稳定增长,对于经济平稳运行发挥重要作用。

在大规模设备更新、产业升级等因素驱动下,10月份,规模以上工业增加值同比增长5.3%,继续保持平稳较快增长。装备制造增加值同比增长6.6%,不仅支撑工业较快增长,也促进了工业生产效率的提高。

制造业高端化、智能化、绿色化发展态势明显,新的增长动能不断积聚。10月份,高技术制造业增加值同比增长9.4%。其中,集成电路、工业机器人产品产量同比分别增长11.8%、33.4%。智能设备、绿色产品生产持续高速增长,10月份智能无人飞行器制造业增加值增长41.9%;新能源汽车、太阳能电池产量分别增长48.6%和13.2%。

从投资看,1至10月份,全国固定资产投资(不含农户)同比增长3.4%,连续三个月保持在3.4%的增长水平,显示出投资增长趋势。其中,制造业投资增长9.3%,比1至9月加快0.1个百分点。

随着大规模设备更新政策效果的显现,前10个月,设备工器具购置投资同比增长16.1%,拉动全部投资增长2.1个百分点,对于投资增长的贡献率超过60%。“两重”建设持续发力带动了基础设施投资的回升。1至10月份,基础设施投资同比增长4.3%,比1至9月加快0.2个百分点,是近期以来基础设施投资出现的首次回升。

就业和物价总体平稳。10月份,全国城镇调查失业率为5%,比上个月回落0.1个百分点。10月份全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.3%,受部分食品和能源价格上涨影响,涨幅比上月略有回落。扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨0.2%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

实现全年经济发展目标信心进一步增强

“前三季度GDP同比增长4.8%,为实现全年发展目标奠定了坚实基础。从9、10月份经济运行变化来看,特别是从10月份来看,我们进一步增强了实现全年经济发展目标信心。”付凌晖说。

他说,信心来自于经济回升势头的增强、宏观政策效应的显现和市场预期信心的提振。

前10月邮政行业寄递业务量同比增长19.9%

据中新网11月15日电 据国家邮政局网站消息,国家邮政局11月15日公布2024年1—10月邮政行业运行情况。

10月份,邮政行业寄递业务量完成178.4亿件,同比增长22.0%。其中,快递业务量完成163.1亿件,同比增长24.0%。

10月份,邮政行业业务收入完成1449.9亿元,同比增长8.3%。其中,快递业务收入完成1257.9亿元,同比增长12.3%。

10月份是增量政策推出后的第一个月。从当月情况看,政策成效开始显现,主要经济指标明显回升,特别是“两新”“两重”政策相关的新能源汽车、家电、文化办公用品等商品销售大幅度增长,水利、生态保护、道路等基础设施投资也在稳步回升。

“下一阶段,随着各项政策措施的落地见效,政策组合效应会进一步显现,经济运行中的积极因素和有利条件会不断增多,为四季度经济回升向好提供有力支撑。”付凌晖说。

随着一系列增量政策的出台,近期市场活跃度明显提升。10月份,沪深两市股票成交量和成交额同比增长幅度均在1.5倍左右。1至10月份,全国新建商品房销售面积和销售额降幅比1至9月份分别收窄1.3和1.8个百分点,10月当月改善幅度是今年以来最大的。

企业和消费者预期也在改善。10月份,制造业采购经理指数为50.1%,比上月上升0.3个百分点,是今年5月份以来首次回升到扩张区间;企业生产经营预期指数为54%,比上月上升2个百分点。消费者信心指数在连续六个月回落之后首次出现回升,比上月提高1.2个百分点。

付凌晖说,下一阶段,要认真贯彻落实党中央各项决策部署,加大落实好各项政策举措,进一步强化政策合力,不断巩固经济回升向好势头,努力完成全年经济增长目标任务。

据新华社

国家统计局11月15日发布的数据显示

10月份
国民经济运行稳中有进、稳中有升

同比增长

工业生产增长稳定,服务业生产指数增长加快

10月份

全国规模以上工业增加

5.3%

全国服务业生产指数

6.3%

市场销售较快回升,固定资产投资稳定增长

10月份

社会消费品零售总额

45396亿元

4.8%

1至10月份

全国固定资产投资(不含农户)

423222亿元

3.4%

货物进出口较快增长,贸易结构继续优化

10月份

货物进出口总额

37007亿元

4.6%

就业形势总体稳定,居民消费价格小幅上涨

1至10月份

全国城镇调查失业率平均值为

5.1%

比上年同期下降0.2个百分点

10月份

全国居民消费价格指数(CPI)

0.3%

涨幅比上月回落0.1个百分点

新华社发(程硕 制图)